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A munkáspártnak a koalieióból való kilépése buktatta meg a ChurelMLkabinete ‘

Jli@raó§Tf- otetaL ©mel^ fultasi p«tașn©Bți 
^élasitós@ki< w^ti ® ügf ©k^t .

LONDON, május 23. (Rador) Lon
doni politikai körökben úgy tudják, 
hogy tekintettel a konzervatív-mun

káspárti koalíció felbontására, a brit 
kormány két-három napon beiül le
mond. Churchill valószínűleg a jövő 

hét elején uj kormányt fog össze
állítani a konzervatív pártra támasz
kodva majd kiírják á választásokat.

A BRIT NEMZETI EGYSÉG 
TÁVOZÓ KORMÁNYA

Fenti, szerdán délelőtt kapott hírünket rövidesen újabb jelentés követte. Eszerint a Churchill-korniány 
lemondása hamarabb bekövetkezett, mint ahogy várták. Hivatalosan közölték, hogy Winston Churchill mi
niszterelnök szerdán délben 12 órakor megjelent György király előtt és benyújtotta kormánya, lemondását. 
A lemondás okául azt jelölte meg, hogy a Munkáspárt nem hajlandó tovább is fenntartani a koalíciót.

Tiz esztendő után először fognak ismét választásokat tartani Angliában,

Kiegészítő londoni jelentések 
szerint Churchill átmeneti kor
mányt szervez, amely a júliusi 
választásokig helyén marad.

BEVINt A Munkás 'Párt-a kollektív biztonság 
elvének alupján áll '

BLACKPOOL, május 23. (Rádió) 
Az angol koalíciós kormány szerdán 
feloszlott, miután Churchill benyúj
totta lemondását a királynak. Ez azt 
jelenti, hogy a mostani parlamentet 
is három héten belül fel kell oszlat
ni. Az általános választásokat jnlius 
5-én vagy 11-én tartják meg.

Churchill miniszter elnök átmeneti 
kormányába a kivált munkáspártiak 
helyébe pártonkivülieket von be.

A mukás Párt blackpoolr kon
gresszusán Bevin munkaügyi mi- 
niszter nagyjelentőségű beszédet 
mondott a párt külpolitikai irány
vonaláról,

Megjegyezte, az elmúlt világhá

LONDON, május 23. (Rádió.) 
Flensburgban a szövetséges Ellen
őrző Tanáns rendeletére letartóz
tatták a Dönitz kormány tagjait, 
valamint a volt német főparancs-

Egy SS-ve^ér g
LONDON, május 23. (Rádió) A 

Reuter-ügynökség egyik riportere 
valóságos nyomózóhadjáratof folyta
tott Berlinben és Berchtesgfidenben. 
Kihallgatta Hitler bizalmas munka
társait, hogy rekonstruálja az embe
riség egyik legnagyobb ellenségének. 
Hitler Adolfnak utolsó óráit.

Orkcshoit, a riporter, a legérdeke
sebb anyagot Hitler gyorsíróitól kapta. 
Ezek egyhangúan azt -■ állották, hogy 
az utolsó napokon Hitler letört éu 
reménytelen volt. Állandóan idegiz- 
gédó orvosságokat szedett.

A ' kancellár.a pincéjében, április 
22-cn éjszaka a következő szavak
ban tört ki:

—• Elvesztettem a bizalmamat a 
Wchrmachtban és a Luftwaffcban. 
Itt maradok Berlinben a végsőkig. 
Annyi tábornokot végeztettem ki, 
j-nert visszavonultak. Én nem vonul-

Az angol lapok déli kiadásai 
pártállásuk szerint kommentálják 
a Churchill-kormány lemondását. 
De majdnem valamennyi lap. élü

ború után következett békének az 
volt a tragédiája, hogy a Szovjet
uniót kizárták a békekonferenciá
ról. Másfelől az úgynevezett béke 
korszakában az Egyesült Államok 
a racionalizált közgazdasági meg
oldások útjára lépett, ugyanakkor 
a Szovjetunióban szocializálták a 
gazdasági életet. Anglia — mon
dotta — a két rendszer között ha
ladt és ezért legfőbb célunk az 
egység megteremtése az Egyesült 
Államok és a Szovjetunió között.

— A Munkás Párt — jelentette ki 
Bevin — a. kollektív biztonság elvé
nek alapján áll. A párt legfőbb cél-

----------—------------

Flensbursban letartóztatták 
a DSnltz»k@rmáw tagjait

nokság valamennyi magasrangu 
tisztjét. Összesen háromszáz tisz
tet és számos polgári egyént nyil
vánítottak hadifogollyá.

yalkolta meg Hitlert
hat.ok vissza. Ha elhagyom Berlint, 
akkor Berlin elesett. .

Tanácsadói, Keitel Jodi, Göbbels 
és Bormann igyekeztek lebeszélni 
étről a tervéről. Arra akarták rávenni, 
hogy repüljön az ország déli részébe 
és olt szervezze meg az ellenállást. 
Hitler azonban nem hallgatott a sza
vukra. Eszelősen hajtogatta, hogy 
Berlinben marad.

Az utolsó tanácskozása tábornokai
val négy órán át tartott. A szoba 
egyik sarkából a másikba sétált, 
azaz inkább, vonszolta magét. Háta 
teljesen meggörnyedt, az arca feldúlt 
volt. A keze úgy reszketett mint n 
nyárfalcvél. Időnként eltakarta a 
szemeit.

Ezen a tanácskozáson is egyre 
azt hajtogatta, hogy Berlinben marad 
s a kancellário épülete előtt akar 
elesnb Keitel igyekezett érveket fel

kön a Times-szal leszögezi, hogy 
Anglia politikájának egyik oszlo
pa a Szovjetunióval való szoros 
együttműködés kell legyen.

kitűzése, hogy ez, a biztonság való
sággá váljék.

i7— Ami Keleteurópát illeti — foly
tatta á miniszter — sokan azt hiszik, 
hogy a keleteurópai kisállamokat 
Anglia védőbástyákként akarja fel
használni a Szovjetunió ellen. Áfá
sok azt hiszik, hogy ugyanezeket a 
kisállamokat a Szovjetunió akarná 
felhasználni Anglia ellen. ' Ennek a 
kölcsönös félelemnek a bizalmatlan
ság az oka.

A munkásság kötelessége, hogy 
eloszlassa ezt a bizalmatlanságot 
és uj alapot teremtsen a kölcsönös 
megértésre.

hozni, hogy' meneküljön északra’ 
délre vagy nyugatra s az ott lévő 
hadseregeknél folytassa a harcot. 
Hitler a gyorsírói feljegyzések szerint 
ezt válaszolta :

— Nincs visszavonulás. Elvesztet
tem bizalmamat a hadseregben. Már 
az SS alakulatokban sem bízom.

Talán még tovább is folyl volna 
o megbeszélés, de a szovjet ágyuk 
pokoli tüzel zúdítottak az épületre.

Keitel erőszakkal akarta elcipelni 
Hitlert, de az megmakacsolta magát. 
Göbbels ekkor azt javasolta, hogy 
vonják ki teljesen a nyugati arcvo
nalról a csapatokat s vessék be a 
keleti fronton. Hitler ez ellen is til
takozott :

— Nern, nem — mondotta — ez 
kapitulálást jelentene és én ebbe 
nem megyek bele.

A gyorsírók vallomása ezzel vé
gétért. Még csak annyit (ettek hozzá, 
hogy Hitler nem esett cl, hanem 
Guense.he SS rohamcsapatparancs- 
nok. a kenccllári palotát védő csa
patok parancsnoka gyilkolta meg, 
egy közismerten sötét figura, akinek 
az volt a megbízatása, hogy meg
győződjék afelől, valóban meghalt e 
már Hitler.

Winston Churchill-, aki most be
nyújtotta lemondását, egyike a leg
jelentékenyebb konzervatív állam
férfiaknak. Az ö személyében teste
sült meg öt esztendőn át az angol 
polgári demokrácia ellenállása a fa
sizmus hóditó hadjárataival szem
ben. Churchill már az első világhá
borúban jelentékeny szerepet- ját
szott. 1900-ban lett konzervatív kép* 

» viselő, alig huszonhat éves korában. 
I 1905-ben már gyarmatügyi államtit- 
I kár, 1908-ban pedig kereskedelmi mi- 
I niszter. 1912-ben belügyminiszter, 
I majd a tengerészet első lordja. A vi* 
I lághábor.u elején a Dardanelia-terv* 
I hez, a keleti front kialakításához 
I nem kap elegendő segítséget, s nem 
I tudja megvalósítani szándékát. Ls- 
ö mond és ezredesi rangban a frontra 
I megy. Í917-ben visszahívták s fon- 
§ tos tárcákat biznak rá. 1924-ben ís- 
I mét képviselővé választottak.- majd 
I Baldwin kormányában pénzügymi- 
’ niszter lett. 1930. óta élesen nérnetel- 
I lenes magatartást foglalt el s a kor- 
I mányt németellenes fellépésre szóli- 
I tóttá fel. 1939 után Chamberlaint a 
I határozottabb politikára akarta rá
fi birni. A háború kitörésekor a tenge- 
I részét első lordja lesz, majd a legne

hezebb pillanatokban, amikor Német
ország egymásután aratta a nagy 
győzelmeket, 1940 május 11-én ő ke
rült az angol kormány élére. Bému-
tatkozásakor kijelentette, hogy ösz- 
szefogva a brit birodalom min den 
erejét, folytatni fogja a harcot egé
szen a hitleri Németország teljes ve
reségéig. Ekkor ez majdnem lehetet
lennek látszott, hiszen Hitler hadi gé
pezete ellenállhatatlanul tört előre 
Churchill azonban igen kiváló poli
tikai érzékkel maga mellé tudta állí
tani az ellenzéket s 1940 augusztus 
3-án kiegészítette kormányát mun
káspárti és liberális miniszterekkel. 
Ezzel megteremtette a brit nemzeti 
egység háborús kormányát. Minisz- 
tcrelnökhclyettes Attlee őrnagy, a 
Munkás Párt vezére lett, belügymi
niszter pedig Morrison, a Munkás 
Párt, égj- másik vezetője. Idővel be
vonta kormányába a leghatározot
tabb baloldali politikáit és a Szovjet 
unióval való szoros szövetséget kö
vetelő sir Strafford Crippset és Be- 
vint, a másik ismert, munkásvezért, 
tízekkel a lépésekkel Winston Chur
chill a háború tartamára uinpi mel
lé tudta állítani az angol dolgozó 
osztályokat.

Churi-hill egyik jelentékeny lépése 
volt a Szovjetunióhoz való közeledés, 
majd az Atlanti Egyezmény. mely 
még szorosabbra vonta Angim és az 
tísz.akamerilmi Egyesült Államok 
kapcsolatait.

A háború ideje alatt széle,, látólui- 
rii, kitartó és -.üguj-dert m-m r-meró 
államférfinak bizmividt.
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A VILÁGPOLITIKA UTOLSÓ ÓRÁJA
Hodges tábornok as I. amerikai hadsereg

gel Japán ellen vonul
LONDON, május 23. (Rádió) Az 1. 

amerikai hadsereg, amely H >dges 
tábornok vezérlete alatt elsőnek in
dította meg a rohamot a nyugati— 
westwall-eródilmények eilen, teljes 
létszámával bekapcsolódik a Japán

Tizenkét német butárhajó megtagadta 
a megadásra szóló parancsot

LONDON, május 23. (Rádió) Ed
digi megállapítások szerint 12 német 
tengeralattjáró megtagadta a meg
adásba szóló parancsot és a kitűzött 
határidőig nem jelentkezett a szövet- | 
ségesek kezén levő kikötőkben. Ezek | 
az U-bootok mind a nagy óceánjáró ( 
csoporthoz tartoznak. Üldözésük meg- ' 
kezdődött. I

Tegnap az egyik angliai kikötőben I

Angol—amerikai részről Montgomeryt nevezték ki 
a németországi szövetséges ellenőrző tanács elnökévé

LONDON, május 23. (Rádió) A szö
vetségesek legfelsőbb hadvezetősége 
Németországbsn befejezte működését. 
Ezt a katonai irányítást az angol— 
amerikai részről megszállt Németor

Churchill aggályát fejezi ki a Munkás Párt 
elhatározása miatt

LONDON, május 23. (Rádió) Chur
chill miniszterelnök értesülvén a Mun
kás Párt elhatározásáról, amely sze
rint az Attlee miniszterelnökhelyettes 
vezetése alatt álló párt felmondja a 
szövetséget a konzervatívokkal, kü
lön levelet irt magához Attleehoz is, 
miután a koalíciós kormány fenntar
tására vonatkozó és a Munkás Párt 
kongresszusához intézett javaslatát

Anyagbeszerző szövetkezetei 
létesítenek a fogászok

KOLOZSVÁR, május 23. A Szak- 
szervezeti Tanács titkári értekezle
tén az egészségügyi szakszervezet 
titkára bejelentette, hogy a szak
szervezet kebelén belül a fogászati 
alcsoport fogyasztási, anyag- és mii- 
szerbeszerző szövetkezetét létesit. A 
létesítendő szövetkezet szoros kap
csolatot fog tartani a bukaresti 
egészségügyi szövetség kebelében 
működő szövetkezettel, továbbá Ro
mánia összes városaival is, ahonnan 
cserekereskedelem utján szerzik be a 
szükséges fogászati anyagokat.

A fogászati szakmában ma az a 
.helyzet, hogy alig lehet megfelelő 
minőségű anyagot kapni. Amit mégis 
sikerül felhajtani, azt a feketézők 
árusitják s megfizethetetlen árakat 
kémek. Az általános gyógyszerbe
szerzési nehézségek tehát indokolttá 
és szükségessé teszik a szövetkezet 
megalakítását.

Az áru- és árjegyzékbejelen- 
tések határideje május 31-én 

jár Se
BUKAREST, május 23. A keres

kedelemügyi minisztérium rendeleto 
értelmében a kereskedők részére elő
irt áru- és árjegyzék bejelentésére 
vonatkozó kötelezettség határideje 
május 31-éi> jár le. A rendelet ellen 
vétőket szigorú pénzbüntetéssel sújt
ják.

Rádiót veszíiinkl
legmagasabb áron
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Elcserélném tos modern kertes Í 
vlllalakásomat 2—3 szobás belvárosi E 
modem lakással. — Értekezni Janovitz | 
posztóűzlct, Dózsa György-utca 29. 0 

elleni háborúba. Az amerikai csapa
tok kihajózása az atlantitengeri ki
kötőkből egyidőben kezdődött meg.

Québeci jelentés szerint Kanada 
66 csatahajóval vesz részt a Japán 
ellen indítandó végső rohamban.

jelentkezett a 776-os jelzésű német 
buvárhajó, amelyet azonnal a londoni 
Themze-kikötőbe irányítottak. A bu- 
várnaszád 50 napot töltött a tenge
ren s ez idő alatt egyetlen szövetsé
ges hajót sem süllyesztett el.

Az U—776-ot közszemlére tették k' 
és annak belsejét a londoni közön
ség is megtekintheti.

szágban a szövetséges ellenőrző ta
nács váltja fel, amelynek elnökévé 
Montgomery tábornokot, a 21. brit 
hadseregéspport parancsnokát nevez
ték ki.

Blackpoolban visszautasították.
Churchill aggályát fejezi ki a levél

ben a blackpooli kongresszus elha 
tarozása miatt, arra hivatkozván, hogy 
a koalíció megbontása a még min
dig kritikus időkben gyengítené a köz
igazgatás eredményességét.

Svájci tudósítások szerint az angol 
belpolitikai helyzet még tisztázatlan 
s igen valószínű, hogy julius 1-én sor

.4 kirakatokban fel kell tüntetni az egyes árucikkek árait

KOLOZSVÁR, május 23. Lapunk' 
tiasábjain’nem egyszer emeltünk szó 
mára mérhetetetlen drágaság, a lelki 
ismeretlen üzérkedés ellen, saj os 
mindezideig eredménytel. nü . Az áru 
val való üzérkedés napról-napra na
gyobb mérete ölt s egyes áruknak 
á< árát már csak csllagiszati szá
mokban lehet kifejezn. Holott nyil- 
vánva’ó, hogy gazdasági életünk 
egyensu yán k helyreállítása teljes
séggel lehetetlen ilyen körülmények 
között. Most a kormányzat siet tt 
segítségére azoknak a demokratikus 
és becsületes szándékú erőknek, ame
lyek eddig i< a legk mél. tlenebb 
harcot hirdették az árdrágítás és az 
üzérkedés ellen.

A hivatalos lap 1945 május 3- 
számában — amint már jelent ttük — 
rendelettörvény jelent meg az üzér
kedés és a gazdasági szabotázs meg- 

I fékezésére. Az alábbiakban szüksé
gesnek tartjuk- ennek a lapunkba i 

már ismertetett rendelettörvénynek 
fontosabb intézkedéseit közölni az 
érdekelt kereskedőkkel és termelők
kel, valamint a fogyasztóközönséggel 
is, amely a leghathatósabban segéd- 
kezhetik és segédkeznie is keli az 
áruzsora letörésénél.

K rendclottürvóny 
eSöfráscxi

Ez a rendelettörvény a következő 
sz Ibályok betartására kötelezi az ér
dekelteket :

' a> Kötelesek a helyiség, üzlet, vagy 
miihely bejárata felett a vállalat vagy 
ipar cégbejegyzés szerinti elnevezését 
jól láthatóm feltüntetni, b) Köteleik 
az üzletben és kirakatban jól lát
ható helyen kifüggeszteni az áruk 
és gyártmányok árait, valamint az 
üzlethelyiségen kívül elraktározott 
árukról készült kimutatást, c) Köte

kerül az általános uj választásokra 
A parlament feloszlatásának idősza
ka azonban a vártnál rövidebb idő 
alatt bekövetkezhetik.

Palesztina arab lakossága 
24 órás sztrájkkal tiintetett 

a sziriai és libanoni kormány 
függetlenségi nyilatkozata 

mellett
LONDON, május 23. (Rádió) Mint 

ismeretes, uiabb és újabb francia 
csapatok parlraszállitása miatt Sri- 
riában és Libanonban feszültté vált 
a belpolitikai helyzet. A két kor
mány függetlenségi nyilatkozatot 
adott ki, mely hangoztatja, hogy a 
francia csapatok jelenléte valójában 
politikai nyomást ielent azokra a 
mandátumos területekre, melyeket a 
sanfranciskói értekezlet szellemében 
a. független«ég útjára kell vezetni. 
A függetlenségi nyilatkozatot felol
vasták a sziriai és a libanoni parla
mentben, amelynek óriási többsége 
teljes bizalmat szavazott a két kor
mány állásfoglalása mellett.

Ugyancsak londoni jelentés sze
rint Palesztina arab lakossága 24 
órás tüntető sztrájkot rendezett, ki
fejezésre juttatván rokonszenvét a 
sziriai és libanoni függetlenségi nyi
latkozat iránt.

Fokozódik a szociális 
elégedetlenség Francia

országban
LONDON, május 23. (Rádió) Fran

ciaországban a ruha- és élelmiszer
hiány miatt fokozódott a szociális 
elégedeílenség. A lerongyolódott és 
sokat nélkülöző lakosság elkesere
dését növeli az a körülmény, hogy 
áruzsora-hullám lépett fel, amely elé 
a közigazgatás nem tud eléggé gá
tat vetni. A munkásság 25 százalé
kos béremelést követel.

lesek jegyzéket készíteni minden 
10000 lejen a'uli élelmiszerek és 
gyártmányok eladása, vagy 30.000 
lejen alu i más gyártmányok eladása 
esetében : a fenti Összegeket meg
haladó értékű eladások esetében 
pedig kötelesek számlát kiállítani, 
d) A jegyzékekben és azok másola
taiban eladás esetében kötelesek fel
tüntetni az eladott áru természetét, 
mennyiségét, egységárát és az áruért 
kifizetett teljes „összeget, valamint 
az eladás keltét, e) Eladásoknál kö
telesek feltüntetni a számlákon és 
azok máso atain a következőket: 
az eladó céget, személyazonossági 
okmányát és lakását vagy székhelyét 
és cégének bejegyzési számát, to
vábbá a vásárló cégét, annak lakását 
vagy székhelyét, az eladott áru szo- 
k sós megnevezés t, faját és mennyi
ségét, egységárát, az eladott áruért 
kifizetett teljes összeget, az eladás 
keltét, valamint a törvény vagy az 
áruforgalomról és ármegállapításról 
szóló határozatok által előirt ö.-szes 
megjegyzéseket. 1) A jegyzékek és 
sz imlák másolatait, valamint az ösz- 
szes üzlftá könyveket kötelesek a 
vállalat helyiségében tartani és azokat 
felszólításra bármikor felmutatni, g) 
Viszonteladásra, feldolgozásra, vagy 
átalakításra szánt áru vagy gyártmány 
vásárlása vagy behozatala esetében 
kötelesek számlát kiállítani, h) Nem 
adhatnak 11 hiányosan mért árut és 
gyártmányt és nem hozhatnak tuda
tosan forgalomba ilyen cikkeket, 
i) Az áruk és gyártmányok hamisí
tása vagy felcserélése tilos. 1) Tuda
tosan nem adhatnak el hamisított 
vagy felcserélt árut, m) Nem adhat
nak el a felkínált és a vevő által 
elfogadott árutól eltérő, más eredetű, 
gyártmányú vagy minőségű árut.

Mindazok, akik az a—m pontok-

»>-=5 maris?

ban foglaltak ellen vétenek, vétsége 
követnek el és 3 hónaptól 4 évig 
erj-dhető elzárással, valamint 50GJ 
lejtől 1,000.000 lejig terjedhető pénz
büntetéssel bűntettednek.

Az üzérkedés vétség©
Üzérkedés vétségéi követi el :
a) Aki árukért, gyártmányokért, 

áru- vagy munkaszolgáltatásokért 
halósági határozattal, rendelettel, vagy 
árjegyzékkel kiszabott max malis ér
nél magasabb árat követel, felajánl, 
vagy elfogad, b) Aki az érvényben 
lévő törvények vagy azok alapján 
kiadott határozatokkal megengedett 
haszonnál magasabbat számit ma
gának. c) Aki az áruknál és gyárt
mányoknál bármilyen eszközzel ár
emelkedést idéz elő.

Azok a fogyasztók, akik a fenti 
vétségek valamelyikét elkövették, 
mentesülnek a büntetéstől, ha a vizs
gálat megindítása előtt önként beje
lentik a vétség elkövetését.

Szabálytalan árak feltüntetésének 
vétségét követi el az, aki az árukon 
vagy gyártmányokon olyan árat tün
tet fel, vagy függeszt ki:

d) amelyik magasabb az illetékes 
hatóság által megállapított maximális 
árnál'; e) amelyik az érvényben lévő 
törvények és azok alapján hozott 
határozatok által megengedettnél ma
gasabb hasznot foglal magába; f) 
amelyik az érvényben lévő törvények 
és határozatok értelmében nincs jó
váhagyva az illetékes hatóság által.

Az a—f pontokban feltüntetett 
üzérkedéssel és szabálytalan árak 
feltüntetésével elkövetett vétségek 
1—12 évi«» terjedhető elzárással és 
50.000 lejFől 5,000.000 lejig terjedhető 
birsaggal bűntettednek. . . ,

A fenti vétségek esetében a kísér
let ugyanolyan büntetésben részesül, 
mint a vétség elkövetése.

/»
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Ceglédem

BUDAPEST, május 23, A napok
ban nagy ünnepség színhelye volt 
Cegléd. A magyarországi nemzeti 
parasztpárt nagy ünnepség kereté
ben emlékezett meg Dózsa György 
parasztforradalmáról a ceglédi Sza
badság-téren, ahol a magyar pa
rasztság forradalmának vezére több 
mint négyszáz év előtt hires beszé
dét elmondta.

A ceglédi Szabadság-déren ~ nagy 
tömeg gyűlt össze, a környező köz
ségek parasztsága is tekintélyes 
számban résztvett a Dózsa-ünnepen. 
Kovács Imre, a nemzeti parasztpárl 
főiitkára volt az ünnepség első szó
noka. A Dózsa-féle paraszilázadás 
történetét ismertette a hallgatóság
gal. Utána Erdei Ferenc belügymi
niszter beszélt és a gyűlés közön
ségének tetszése mellett szólott a 
magyar parasztnak az ország életé
ben vitt szerepéről és rámutatott 
arra, hogy a felszabedult földhöz 
jutott parasztra milyen feladatok vár
nak az újjászületett Magyarországon.

Veres Péter, a nemzeti paraszt
párt elnöke a Vörös Hadsereg előtt 
hódolt, utána Darvas József.a szel
lemi munkások, a népi írók és a 
parasztság kapcsolatairól beszélt 
Végül a nagysikerű gyűlésen elsza
valták Illyés Gyulának „Dózsa György 
beszéde a ceglédi piacon cimü 
versét. _____
Mindennemű

őili tóst
Nagyvárad és Bukarest között vállal az 

„EMESS* 

szállítási vállalat.
Iroda : Horea-ut 34. Telep : Szent 
István-ut 33—35. Telefon: 474’.

ÍÍH MÁTYÁS FIA
• >aMAuLlLlllA-JT-w..Ut ...J

Késes és léiszeréíz 
Kolozsvár, Kossuth Lajot-u. í

Elvállal javításokat és köszörüléseket.
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Uj Franciaország 
születik

Külpolitikai rovatvezetőnk irja: 
Egyes politikusok és társadalmi osz
tályok görcsösen ragaszkodnak ah
hoz a téveszméhez, hogy ott lehet 
folytatni a dolgokat, ahol azok 1939- 
ben vagy 1940-ben abbamaradtak. 
Holott ha a világeseményeket figye
lemmel kisérnék, megérthetnék, hogy 
a világpolitikai és társadalmi erő
viszonyok lényegesen megváltoztak.

Ennek egyik legvilágosabb példája 
Franciaország. Nagy tévedésbe es
nék az, aki azt hinné, hogy a hit
lerista hadsereg kiverése után a 
régi, 1940 előtti állapotok tértek g _____
vissza Franciaországba, azaz hogy | Péter miniszterelnökkel az élen 
most is azok a hatalmi tényezők | kormány összes tagjai. 
irányítanak a köztársaságban, mint ............................... ....
a második compiégnei fegyverszünet 
előtt. Nem a régi Franciaország tá
madt fel, hanem

■ ■, . « I főtitkár jelentek meg.
SZU e I A kongresszust Nicodim pátriárka

talán ezzel a mondattal lehetne a | áldása nyitoda meg. majd Pathon 
legvilágosabban jellemezni a francia | professzor, az ARLUS elnöke mon

dott üdvözlő beszédet. Sztálin- mer 
sail és a Szovjetunió többi nagy ve 
zetői nevének említésekor a kon
gresszus tagjai percekig tartó tapssal 
és éljenzéssel ünnepeitek. Paihon 
professzor ezután bejelentette, hogy 
a kongresszus elnökévé Paukfer An
nát jelöltek ki. E bejelentésre elemi 
erővel tört fel a lelkesedés a csar 
nokban. Hosszantartó tapssal, szív
ből fakadó kiáltásokkal üdvözölték 
a haladószellemű szabad ágharco-t. 

Ezután Pompei professzor álfa-

helyzetet.
Ezt bizonyítják a nemrégiben le

zajlott francia községi választások. 
Az eredmények ismeretesek.

A választások
fi valóban demokratikus pártok, a 
baloldali pártok vezetésével harcoló 
ellenállási mozgalom döntő sikerét 
eredményezték. E választás valójá
ban főpróbája az általános választá
soknak s a francia nép kiváns igai
nak és akaratának erőteljes kifeje
ződése. Az általános választásokon 
nyilvánvalóan még nagyobb sikert 
fog aratni a baloldal, hiszen akkor 
majd szavazni fog az a sokszázezer 
maquisard (szabadságharcos) is, akik 
ina, Németországban tartózkodnak s 
a mintegy hárommilliónyi francia 
hadifogoly és munkás, akik még nem g ,znin7WÁP — •><? a m
térhettek haza. Emlékezetes, hogy a | KOLOZSVÁR, május 23. A Magym
németek éppen a tanult francia I N’PÍ Szövetség vezet- se alatt áhó 
szakmunkások százezreit és millióit I Hazatérők Oilhona újabb jelentést 
hurcolták el hadigyáraikba. E vá- | adott ki működéséről. A jelentés szé
tosztásokról tehát hiányzott a sza- I rin,‘ május 6-tól május - 9-ig összesen 
badságharcos elemek és az öntuda- | ^53 személy kapott szállást és ellá- 
tos munkásság jelentékeny részének I lást ,az Otthonban. Nemzetise gi meg 
szavazata. Hogy ennek ellenére is I oszlás szerint 122 magyar, 12 román, 
milyen erővel léphettek fel az őszin- I 5 zsidó, 3 francia, 2 szlovák és 2 
tén demokratikus mozgalmak, ez I szasz- A legtöbben a loksányi tá or- 
mutatja legjobban a francia erő- I bői érkeztek, de sokan jöttek Ausztriá- 
viszonyok változását. I hói nevezetesen Grál ból és Lincbő;

■ is. Ezeket a szerencséden etdélyi 
A kommunista Párt magyarokat az utolsó pillanatig ma- 
nagy sikerének

magyarázata elsősorban abban rej
lik, hogy 1918 óla mindig a francia 
nép érdekeit védelmezte s a német 
megszállás ideje alatt a Kommunista 
Párt emberei szervezték az ellenállási 
harcot.

A francia nép bizalmat szavazott 
az ellenállási mozgalomnak. A fran
ciák bizalma uj emberek felé fordult. 
A régi bedohosodott pártok — me
lyeket gyakran csak egy-egv gazda
sági vagy politikai klikk érdeke tartott 
fenn —- szétfoszlanak és semmivé 
válnak.

A nehézipart képviselő „Comité j 
des Forges“, a mögötte álló hírhedt 
kétszáz családdal úgy látszik nem 
fog többé uralkodni Franciaország 
felett. Ez a kétszáz család a Francia 
Bank főrészvényeseiből került ki. Ez 
a kétszáz főrészvényes hat bankár
ból és hat nagyiparosból álló régens- 
fanácsot választott s ezek kormá
nyozták a Banque de Francc-ot s 
ezzel Franciaország egész gazdasági 
életét. A bank s ezzel ei-ész Francia
ország pénzügyi politikája a kétszáz 
főrészvényes érdekeitől függött. Mon
danunk sem kell, hogy a kétszáz 
család kormányokat buktatott és terem
tett. Az állami költségvetést kényük- 
kedvük szerint alakítottak s a parla
mentben az ő biznlmi embereik ül
tek- A „Comite (les Forges" bizalmi 
embereivel, C-iillauxv.il és Lnvallal 
dolgozott. A néniét megszállás sem 
zavarta őket. Pompásan megtalálták 
kapcsolataikat a német nagytőkével 
s bizalmasuk, Laval, Franciaország 
leghatalmasabb emberévé vált. A 
„kétszázak" érdekeinek képviselői ott 
ültek e vichv-i ko mánvban s a -to-
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Örök barátság és baráti együttműködés a Szovjetssövetség népeivel

BUKAREST, május 23. Vasárnap 
a parlament üléstermében megkez
dődött az ARLUS, a Szovjetunió ro
mániai egyesületének országos kon 
gresszusa. A szovjet és román zász
lókkal, valamint Sztálin marsall és 
Mihály király képével díszített ha
talmas kupolacsarnokot zsúfolásig 
megtöltötték az ország minden ré
széből ideérkezett kiküldöttek.

Az ünnepi megnyitó ülésen Mi 
hály királyt az udvari marsall kép
viselte. Résztvettek az ülésen Groza

I a 
. A szovjet 

követség részéről Pavlov tanácsos 
a szövetséges ellenőrző bizo’tsáp 
politikai tanácsadója, Vinogradov 
altábornagy, az ellenőrző bizottság 
elnökének helyettese és Dangulov

A Hazatérők Otthona átköltözik 
a kitatarozott Szeretetházba

Gráeból és 'Án:b:ÍI kerülnek k«ss as elsodort székelyek

gával sodorta a háború s csak ma 
tudnak hazatérni e hagyott ottho- 

Ínaikba.
Mióta meleg az időjárás, az át 

utazók nem sz vesen jönnek be az 
állomásról, hanem szívesebben vár- 

ä ják meg kint a vonaljukat. A Haza- 
!) férők Otthona ezért a vonatokhoz is 
visz ki élelmet, legtöbbször azonban 
csak kenyeret tud adni.

Itt Írjuk meg, hogy a hazatérők 
gondozása körül ezideig rendkívül 
visszás helyzetet teremt.-ttek azok a 
reakciós elemek, amelyek a magyar 
népi egység megbontásával a Ma
gyar Népi Szövetség segéiymozga!- 
rnának hátbatámadásával a „Vörös 
Kereszt“ cégére alatt folytattak iga
zolatlan tevékenységet. A visszás 
helyzetn-k a Népvéde mi Egyesület 
a Magyar Népi Szövetség erélyes lel- 

j lépésére véget v lett és ma már cgy- 
! séges a hazatérők megsegítése. A 

1 Szeretetházban» ahol felelős tényezők 
I megállapítása szerint sokáig még viz- 

I
melekkel való együttműködés mellett 
kardoskodtak.

A francia nép feltámadt 
ezek ellen a németekkel szövetkező 
sötét hatalmas-águk ellen. A „Comité 
des Forges“ emberei eltűnnek a po
litikai szintérről s a franca nép igazi 
érdekeit képviselő demokratikus c o- 
porlok veszik át az irányítod.

A legnn yobb politikai e ők a 
Nemzeti Ellenállási Tanács köré cso
portosulnak. Ennek szervezésében és 
irányításában a Szocialista Párttal 
egységfrontban harcoló Kommunista 
Párt vette, ki a főrészt. Legutóbbi 
közös nyilatkozatuk i» leszögezte.

lános és lelkes helyeslés közepette 
felolvasta a diszelnökök névsorát, 
amely a kővetkező: Sztálin mar
sall, I. Mihály király. Kalinin, 
Molotov, Visinszki, Zsukov mar
sall, Tito marsall, Malinovszki 
marsall és Kemenou.

A kongresszus haladó- 
szelle mii megnyilat
kozásai

Perhon professzor, az ARLUS el
nöke megnyitó beszédében történeti 
áttekintést adott a Szovjetunió né
peinek belső szabadságharcáról, mely 
széttörte egy elnyomó rendszer lán
cait és a népi tömegek igazi képvi
selőinek a vezetésével megteremtette 
az igazi munkaáilamot, az igazság 
és egyenlőség országát, amelyben 
faji és vallá'i kü önbség nélkül test
véri közösségben élnek egy földrész 
nagyságú terület népei.

Parhon professzor azután rámu
tatott a fasizmus visszataszító rága
lomhadjáratára a Szovjetunió ellen. 
Kifejtette, hogy ezek az elsötétítő 
törekvések a diktatórikus rendszerek 
elnvomó kényuramak önző céljait 
szolgálták s végül is a világ legde
mokratikusabb államának a megro- 
hanására vezettek. Hangoztasd a 
szónok, hogy Románia habdószel- 
lemü ér elmLégí és fizikai dolgozói 
szembeszálltak az elsötétítő törekvé- 
s kkel é most, az igazság győzelme 
után az ARLUS keretében teljes mér- 

hez șem jutottak a Hazatérők Ol- 
honától elvont átutazók, megindu tak 
a j vit si munkálatok. Rendbehoz'ák 
a fürdőket, megcsinálták az ablako
kat és kimf szelték a termeket, ame
lyek most már a higiénia szabályai
nak eleget téve, várják az átutazókat. 
A Hazatérők Otthonának étköltözte- 
tése a Szeretetházba a hét végéig 
teljesen befejeződik.

Sajnos a jelentésekből kiderül, 
hogy elfogyott a Hazatérők Otthoná
nak a pénze. A Világosság ezúton 
hívja fel olvasóit, hogy sürgősen já
ruljanak hozzá bármilyen csekély 
<s zeggel is a világ minden tájáról 
hazatérő erdélyiek ellátásához, be
gyógyítani segítvén igy a fasiszta,há
borús politika okozta sebeket. A Ma
gyar Népi Szövetséghez beérkezett 
utolsó adományokat a következőkben 
nyugtázzuk : Péter Rózsától 50. a 
Mariánum kereskedelmi II. osztályá
tól 1000, Fülöp Ágost dr.-tól 50, a 
Tanítóképzőtől 400, a Tudomány
egyetem rektori hivatalától 27, Szé
kely Ferencnétől 10. Boda Samutól 
10 és Veér Katitól (Mákófalva) 200 
Pengő érkezeit. A Hazatérők Otthona 
ezúton nyugtázza Kolozs község 14 
zsák és Bánffyhunyad város 5 zsák 
élelmiszeradományát.

E cikk zárásakor kapjuk az ör
vendetes hirt, hogy Válaszút község 
a t gnapi nap folyamán ö és fél mázsa 
élelmiszerrel, nevezetesen liszttel,zöld
ségfélékkel, burgonyával, babbal és 
borsóval látta el a Hazatérők Ott
honát.

nr BesnszenratRHtmoEnnanonBaeMnnsranEa Bxsan I

hogy elfogadják a Nemzeti Ellenállási 
Tanács munkatervét.

E Nemzeti Ellenállási Tanácsot 
a két munkáspárton, a Kommunista 
és a Szocialista Párton kiviil 
a Szakszervezetek Általános Munkás
szövetsége, Jo.Iiot-Curie, Mauriac, 
Louis Marin és Lan-levin vezetése 
alatt álló Francia Nemzeti Front, a 
„Liberation*, „Franc-Tiretir“, „Com
bat“ elnevezésű szabadságharcos 
politikai csoportokból álló Nemzeti 
Felszabadító Mozgalom és a Bidault 
külügyintoiszter és Pleven pénzügy
miniszter vezetése alatt álló Köztár
sasági Népi Mozgalom alkotja.

A jövő ulja természetesen c poli-

lékben kiépítik a legbensőségesebb 
kapcsolatokat a Szovjetunió népei
vel. Részletesen ismertette az ARLUS 
céljait, amely a kulturális kapcsola
tok virágzó fejlesztésében domboro
dik ki, majd nagy lelkesedés köze
pette jelentette be, hogy a főváros
ban 58 tagozat működik és az ország 
különböző részeiben máris 120 fiók
intézmény létesült.

Ezután Burducea lelkész, kultusz
miniszter szólott, majd a hadsereg 
nevében Vasiliu-Rășcanu tábornok 
üdvözölte a kongresszust. Hangsú
lyozta a szovjet-román katonai ba
rátságot, amelv a közös ellenség 
ellen vívott harcban acélozódott meg.

& munkásegységfront. to
vábbra is masgósítva marad

Apostol Gheorghe az Országos 
Munkaszövetség üdvözletét hozta. 
Hangoztatta, hogy Románia a sza
badság védelmében és a társadalmi 
haladás szolgálatában elválaszthatat
lan barátságban forrott eggyé a Szov
jetunióval.

1

— A román dolgozók — mon
dotta a többi között— le fognak 
törni minden olyan szándékot, 
amely a Szovjetunió szabad né
peinek a megtámadására itt fel 
akarna burjánozni. Az Országos 
Munkaszövetség továbbra is moz
gósítva marad Groza Péter kor
mánya mellett és tovább harcol a 
fasizmus és legionárizmus teljes 
szétveréséig. A munkáseyységíront 
teljes erejével támogatja az ARLUS 
célkitűzéseit és hatékonyan hozzá 
fog járulni a Szovjetunió népeivel 
való örök barátság és testvéri 
együttműködés megalapozásához.
Ezután Suleu földműves beszélt az 

Ekésfront nevében. Hangsúlyozta, 
hogy a földmüvesség szeméről le
esett a hályog, amit a fasiszta pro
paganda rákényszeritett. A földmü
vesség ma tudja és tisztán látja, hogy 
a Szovjetunió parasztsága óriási ter
melő erőt jelent.

A haladó ifjúság üdvözleíét Sado- 
veanu Mihail iró. a szervezet dísz
elnöke tolmácsolta. Bejelentette, hogy 
a szovjet, jugoszláv, bolgár és albán 
antifasiszta ifjúsággal szoros szövet
ségben ez év júniusában a romániai 
Haladó Ifjúság képviselve lesz a 
nagy balkáni kongresszuson.

Ezután Bagdasar Florica dn az 
antifasiszta nők nevében szólott a 
kongresszushoz.

A délelőtti ülésen utolsónak Pompei 
professzor szólalt fel, aki az ARLUS 
egyetemi tagozatának az üdvözletét 
hozta. Hangoztatta, hogy az ARLUS 
közelebbről létesítendő egyeteme 
megnyitja a megismerés útját a Szov
jetunió felé. Ezen az egyetemen a 
növendékek betekintést nyernek abba 
a csodálatos tévékenységbe, melyet 
a Szovjetunió népei az alkotó élet 
mind n munkaterületén végeznek. 
Az ARLUS egyeteme feltárja a szov
jet tudományos és művészeti élet, 
minden megvalósítását s óriási lépés
sel viszi majd cl he a két ország 
közötti kapcsolatok fejlődését.

Este a Nemzeti Színházban a kon
gresszus tagjai resztvettek Szimonov 
Konstantin szovjetiró „Így lesz“ cimü 
darabjának bemutató előadásán.

litikai csoportoknak mind szorosabb 
együttműködése és közös harca felé 
vezet. Az ellenállási mozgalom cso
portjai előbb-utóbb be fogják látni, 
hogy egyedül a Kommunista Párt 
javaslata <a helyes, mely választási 
egységet óhajt a többi demokratikus 
pártokkal.

A francia dolgozó tömegek akaratát 
az általános választások fogják majd 
kinyilvánítani s ez bizonyára ked
vező lesz a deinokratikn* tejlődés 
számára. Ne felcd|iik el, Francia
ország több mint egv évszázadon ál 
a szabadság zászlóvivője volt, HRz- 
szűk, hogy ez a szellem togia vezé
relni az ui Franciaországot is.

iillauxv.il
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Az emigrációból hazatért baloldali 
iró játékos tollának régi metsző sza 
lírájával fordul szembe a gazdasági 
élet hiénáival. A verset egy budapesti 
napilapból vetiük át.

Te fúrsz, kapálsz, 
En láncolok, 
Țe dolgozok 
En láncolok. 
Az életet 
Te tágítod, 
En szűkítem. 
Mert drágítok.

Ez most a munka-tagozás 
S a magyar igeragozás.

Gábor Andor
*

A Jőzsa Béla Athenaeum és az At
hénéul Nicolae Balceseu képzőművé
szeti szakosztályainak vezetősége közli 
az érdeklődőkkel .hogy a munkásság 
soraiból feltörő tehetségek kiművelésé
re létesített szabad rajz- és festőisko
láját junius 1-én megnyitja a sétatéri 
korcsolyapavillon emeletén lévő műter
meiben (Rákóczi-kert 2). Beiratkozá

sok május 25-től minden nap délután 
5—7 óra között a Jőzsa Béla Athe
naeum és az Athénéul Bălcescu titkár
ságánál (Jókai-u. 2).

Czikó Lőrincet nevezte ki a kor
mány öt nyugati megye rendőrfel
ügyelőjévé. Bukarestből jelentik: 
Teohari Georgescu, a Groza-korinány 
belügyminisztere Czikó Lőrincet, öt 
vármegye — Bihar-, Arad-, Szat- 
már-, Szilágy- és Máramaros megyék 

rendőrfelügyelőjévé nevezte ki, 
.. Nagyvárad központtal. Czikó Lőrinc 

ismert harcosa a demokráciának, a 
román—magyar nép testvériségének.

A lejbeváltás hiénái ellen erélyes 
raziákkal harcol a nagyváradi rend
őrség. Nagyváradról jelentik: A 
nagyváradi rendőrség végigrazziúzta 
az üzleteket, éttermeket, cukrászdá
kat, mozikat és tapasztalta, hogy a 
pengőről a lejre való átmenet kap? 
csán drágulás következett be. Pél
dául egy cukrászsütemény, amely, 
addig három pengőbe került —- tehát 
darabonként 81 lejt kellett volna érte 
felszámítani —; általában száz lejt 
számoltak érte. Ezenkívül a többi 
cikkeknél is előfordult ez az eltoló
dás. A rendőrség jegyzőkönyvet vett 
fel az esetekről s ahol úgy látta, 
hogy komoly árdrágítás történt, azt 
az ügyet további eljárás vegeit az 
ügyészséghez tette át. Ellenőrizték a. 
vendéglátó ipart is. Itt is voltak 
nagy áreltolódások. Ezek az ügyek 
még kivizsgálás alatt vannak. A jö
vőben a rendőrség minden szakmá
ban ellenőrizni fogja az árakat, mi
vel minden irányból hangzanak a 
panaszok a drágaság, illetve a drá
gulás miatt.

Ö KÜLFÖLDI, uj, nyári divatraj
zok érkeztek az „Atlas“ papirkeres- 

■ kedésbe. Szabadság-tér 22. 7670
Letartóztatták „méltóságos“ Szabó 

Jánost, a nagyváradi munkásság 
árulóját. Nagyváradról jelentik: Igen 
„előkelő“ vendége érkezik a napok
ban Nagyváradnak Szabó János 

főrendiházi tagot a rendőr
ség politikai osztálya letartóztatta a 
budapesti rendőrség segítségével. A 
nagyváradi politikai osztály vezetői 
értesültek Szabó János budapesti 
tartózkodási helyéről és diplomáciai 
eljárás segédletével felutaztak a ma
gyar fővárosba, ahol őrizetbe x ették 
a „méltóságos“ kőművesmestert, aki 
a munkásság elárulásával került a 
magas tisztségbe. Szabó .János nagy
váradi működését a dolgozó rétegek 
osztatlan megvctesé.se klsérie. ö volt 
a fasiszta Nemzeti Munkaköz,,out 
elnöke, a melynek elsőrendű feladatai 
közé tartozott, hogy megbékéitesse a 
munkásságot a fasiszta elnyomással, 
sőt kiszolgálójává tegye őket. Szabó 
János szervezte Nagyváradon és or
szágosan is.a Németországba szállí
tandó magyar munkáscsoportokaf. 
Szabó Jánost rövidesen bíróság «lé 
■Ml if jâț.

Magyar földműves testvérünk pél
damutatása. Temesvárról jelentik: 
Szabó András mosnicai testvérünk 
32 hold földet munkált meg egyma
ga, annak ellenére, hogy a rekvirálá- 
sok során G lovát, 12 disznaját, 6 
tehenét, kocsijait, szerszámait elvit
ték. Mikor a nagy munka ideje elér
kezett, már csak egyetlen lova volt. 
Azonban még ebben a kétségbeesett 
helyzetben is tudott segíteni magán 
Hogyan csinálta, mint csinálta, az ő 
titka, de megmunkált teljesen 30 
holdat, sőt két hold kertet is létesí
tett zöldséggel, dinnyével. íme, még 
a lehetetlennek látszó is sikerül, ha 
nagyon akarjuk, énre tanit bennün 
két a derek Szabó András példája. 
(*) Orvost hír. Dr. Lőrincz Lóránd 

idegklinikai tanársegéd rendelőiét 
megnyitotta Mikó-utca 8 alatt. Rendel 
2—4-ig. Quarz, rövidhullám. 7577 

A magántisztviselők és kereskedelmi 
alkalmazottak szakszervezete értesíti 
tagjait, hogy május 24-én, csütörtök 
délután 5 órakor összbizami értekezle
tet tart. 25-én, pénteken délután bóra
kor Jordáky Lajos tart előadást ugyan
csak a szakszervezetben. Kérjük a 
tagok pontos, teljes számban való 
megjelenését.

^JTlunkás-szivek ‘Brassóban, SKotbzsvárt...
A brassói Népi Egység. adja hírül egy .egyszerű vasmunkás, Cmél 

Janos nemes példáját, akit az Antonescu-uralom, antifasiszta maga
tartása miatt, megfosztott volt a kenyerétől, s aki 1944 augusztus 23-ika 
után e jogfosztást törvény elé vívén, megítélt kártérítése tetemes, részét, 
mintegy 150.000 le jt, emberbaráté eélokra aáánlotta..

Ez a vasmunkás nem fölöséből adott — állapítja meg a Népi 
Egység —, egy vasmunkásnak soha sincs fölöslege. A vasmunkásnak, 
általában a munkásnak a dolgozó embernek, eqi/szerüen szive van-' 
munkásszive! \

S nem, kétséges, hogy ugyanezek a yinnkásszívek' dobbantak most 
össze Kolozsváron is, amikor a cipészmunkások szövetkezete egyheungu 
határozattal 30 pár bakancsot ajánlott fel ama földműveseknek, akik 
munkájuk területén legjobban járultak hozzá a többt&rméléshez_  vagy
akkor, amikor ugyanazok a munkások a munkáskuttura fejlesztésére 
100.000 lejt adtak ál a Józsa Béla-Athenaeum vezetőségének.

A felvirradt demokrácia a munkásoknak nemcsak egyszerűen sza
badságot hozott, hanem megadta a lehetőséget, hogy kezűkbe vegyék 
sorsițk irányítását s cselekvőbb módon vegyenek részt az uj társadalom 
építésében.. A munkások, íme, érzik ezt, s nagyobbnál-nagyobb áldoza
tokkal ki is mutatják hálájukat és bizalmukat. Ezelőtt jó 120 esztendő
vel, amikor. az ország s a nép vezetése kizárólag a főrendek kezében 
volt, e9!f tisztaszándékú fiatal magyar arisztokrata, Széchenyi István, 
egyévi jövedelmet ajánlott meg a létesítendő Tudományos Akadémia 
céljaira. 1945-ben a kolozsvári cipészmwnkásoklOO.OOO leje lendít egyet 
saját művelődésük előmenetelén.

Mi jellemezhetné jobban, mint e két tény, a korszakos vílágválto- 
zást? S kell-e jobb biztosíték arra, hogy a kultúrái ezentúl nemcsak á ki
váltságos címeres szqmjuhozók szép híves pataka lesz, hanem elsősorban 
azoké, akik eddig elhasznált szennylével voltak kénytelenek kulturális 
szomjukat csillapítani, s akik most adományaikkal és lelkes részvétük
kel a maguk képére igyekeznek formálni a kultúrát ... j, z.

Afunkás műkedvelők figyelmébe. 
A Józsa Béla-Athenaeum műkedvelő 
esti tanfolyam nak szavaló, énekes 
és táncos felvételi verseny vizsga ja 
a jelentkezőknek örvendetesen nagy 
számára való tekintettel négy na
pon át fog tartani. A május 13 elölt 
jelentkezettek közül az énekesek 
és táncosok 24-én, a május 13 után 
jelentkezettek közül a szavalók 25-én, 
az énekesek és táncosok 26-án délután 
fél 6 órakor jelenjenek meg az Athe
naeum Jókai-utca 2 alatti helyisé
gében. Jelentkezéseket 23-ig méí> 
elfogad az A henaeum tiikirsága. 
Az eredmény kihirdetése 27-én, va
sárnap délelőtt 10 órakor lesz az 
Athenaeum helyiségében.

Fegyvermestert alkalmazuak a ko
lozsvári rendőrségen. A rendörfőkapi- 
tánysági fegyvermesteri állás ürese
désben van. Az állás elnyerése ügyé
ben érdeklődni lehet Nagy Sándor fő
tisztviselőnél a 62-es szobában. A pá
lyázóknak kerék- és motorkerékpár ja- 
•vitást is vállalniok kell.

Visszatérnek a régi szcp
békebeli esték. SZOmbatOH, május 26-án megnyílik a

újonnan átalakított nyári kcrthelyisége (Egyetem-utca 2.)
Minden este a közkedvelt Fátyol Lajos cs zenekara muzsikál.

Negyvennyolc megyében 5.140.000 
hektár a tavaszi vetéseredmény. Bu
karestből jelentik: A földművelés
ügyi minisztériumhoz beérkezett je
lentések szerint az ország IS várme 
gyéjében május 21-ig 5 millió 140 
ezer hektár területet vetettek be. A 
tavaszi vetési munkálatokat Dambo 
vita, Dolj, Romanat és Valeea vár
megyék után Baeau, Muscel. Pra
hova és Tecuci megyék is száz 
százalékosan elvégezték, a miniszté
rium részéről előirt mezőgazdasági 
tevnek megfelelően.
(*) Fürdődresszek és shortok leg

modernebb kivitelben készülnek Rot- 
schild Ella fűző- és fehérnemű sza
lonjában. Bolyai-utca 4. 7735

Az építőipari munkások szerveze
tének kőműves szakosztálya május 
25-én, pénteken délután 5 órakor a 
Patak-utcai otthonban gyűlést tart. 
A tagok megjelenése kötelező. Egy
ben a tagdijhátralékok rendezését, is 
kéri a vezetőség, arra való tekintet
tel, hogy junius 1-től az I. osztályú 
járulékot 300 lei, a II. osztályú já 
rulékot 200 lej, a III. osztályú járu
lékot 100 lejben állapították meg. 
Junius 1 után visszamenőleg is ezek 
a járulékok fizetendők.

A lakáshivatal felhívása. A ko
lozsvári lakáshivatal nyomatékosan 
felhívja a közönség figyelmét arra, 
hogy május 26-ig mindenki adja be 
a lakásnyilvántartási lapját az ille
tékes kerületi kirendeltségeknél, mert 
az ezt követő nap után nem fogad
nak el senkitől megkésve beadott 
nyilvántartási lapot. A vonatkozó 
rendelkezés értelmében a mulasztók
kal szemben a legszigorúbban eljár
nak. Súlyos pénzbüntetéssel sújtják 
azokat, akik az ellenőrzéskor az iga
zoló szelvényt nem tudják felmutat
ni.

A kolozsvári Munkás Sport Egye
sület (K. M. S. E.) minden szerdán 
délután 6 órakor központi és szak
osztályvezetőségi értekezletet tart 
az egyesület székhazában (Deák Fe- 
rcnc-utea 9.) Az egyesület felkéri ve
zetőségi tagjait, hogy az értekezle
ten, külön értesítés nélkül, minden 
szerdán délután pontosan jelenjenek
meg.

Kegyeíetes g^ászünnepség 
ötszazhnsz szovjet tiszt sir^ 

jéuál
BUDAPEST, május 23. Öiszázhu3z 

szovjetorosz hősi halott liszt közös 
nyugvóheiyénél, a Ludovika Akadé
mia előtt, ünnepélyes keretek között 
zajlott le a Magyar Nők Demokrati
kus Szövetségének gyászünnepélye. 
Az impozáns sírhely mellett ~ 
amelynek kellős közepén vörös vi
rágokkal ültetett hatalmas szovjet
csillag pompázik — sürü sorokban 
szorongott az ünneplő közönség.

Az ünnepélyt a rendőrzenekar a 
két nemzet Himnuszával nyitotta 
meg. A Magyar Nők Demokratikus 
Szövetségének kiküldöttje meleg sza
vakban tolmácsolta a magyar .nők 
háláját a Szovjetunió asszonyai iránt, 
akik a legnagyobb áldozatot hozták 
azért, hogy a leigázott európai asz- 
szonytestvéreiknek felvirradjon a 
boldogabb jövő.

Pompás koszorút helyeztek el a 
szövetség nevében az általuk ado
mányozott fehér márványtábla elé. 
Majd a pártok megbízottai szólal
tak fel és köszönetét mondtak a 
Vörös Hadsereg katonáinak és tiszt
jeinek, akik vérük hullásával sze
rezték vissza a magyar nép szá
mára a fasiszta bitorlók által elra
bolt szabadságot

Chopin gyászindulójának hangjai 
mellett ért véget a kegyeleles ün. 
népség.

Országos szakszer vezeti 
tanácskozás less 

Bukarestben
KOLOZSVÁR, május 23. A bu

karesti Országos Szakszervezeti 
Szövetség országos konferenciát 
tart. Az értekezletre az ország 
összes szakszervezeti tanácsait 
meghívták. A kolozsvári Szak
szervezeti Tanácsot Veress PáJ fő
titkár, Alexa Augustin és Neu
mann József titkárok képviselik. 
A konferencián az összmunkásság 
általános szakszervezeti és gazda
sági kérdéseit, továbbá a háború? 
ipari termelésnek békés termelés*; 
re való átállítását fogják megtár* 
gyalni. A kolozsvári Szakszerve
zeti Tanács már hetek óta készíti 
elő az anyagot, amelyet a kiküL 
döttek az országos konferencia elé 
fognak terjeszteni.

1

Meggyilkoltak 
egy öregasszonyt 
a Re rtész-yteában

KOLOZSVÁR, május 23, Vakmerői 
gyilkoság történt keddre virradóra a
111. kerületi Kertész-utca 15 szám 
alatti házban. Kovács József piaci 
kereskedő It kásán lelőtték Kádár 
Biri 72 éves asszonyt, aki két hét 
óta a Kovács-raj kokra ügyelt fel.

A rendőrség bűnügyi osztálya 
a városparancsnoksággal karöltve 
azonnal megindította a nyomozást 
A hatósági orvos megállapította,, 
hogy a gyilkosságot kiskaliberű for
gópisztollyal követték el. E megálla
pítás nyomán a rendőrség bűnügyi 
osztálya alapos és körüllekintő műn
két végzett s ma reggelre már sike
rült is megállapítani a gyilkos sze
mélyazonosságát, akinek máris nyo
mában vannak. Egyelőre azonban a 
cinkostársak kézrekerilése érdekében 
bővebb részletet nem közölnek.

A meggyilkolt öregasszony holt
testét beszállították a klinika bonc* 
tani osztályára.

A Lakatos és Rokonszakmák Szak
osztálya május 24-én, csütörtökön 1 
órakor taggyűlést tart az Ipartestii- 
let székházában beszámoló és szö- 
vetkezési ügyben. Minden tag meg
jelenését kérjük. 7760

A tantestületi szakszervezet tagjai 
részére május 28-á.n délután 4 órakor 
az nnitárins kollégium dísztermében 
szemináriumi megbeszélést tart Elő
ad Kandroi Géza „A mai idők és az 
iskola" ciaoxB«5!.

megvctes%25c3%25a9.se


Groza Péter és Laka László
beszédet mondott az orosz egrvházi küldöttség fogadásán

A textilmunkások megajándékozták 
Györgyfalvát

BUKAREST, május 23. A romániai 
demokratikus lelkészek egyesülete 
tegnap központi székházában ünnepi 
gyűlést tartott Burducea lelkész, kul
tuszminiszter tiszteletére, valamint 
az ARLUS kongresszusa alkalmából 
Romániában időző orosz ortodox 
egyházi küldöttség ünnepélyes foga
dására.

Az ünnepségen a kormány számos 
tagjának az élén résztvett Groza 
Péter miniszterelnök is. A román or
todox egyházat maga Nicodim, Ro
mánia pátriárkája képviselte.

Elsőnek Nicodim pátriárka szólott 
a nagyszámú hallgatósághoz. Örömét 
fejezte ki, hogy a bensőséges kap
csolatok megterem .ésére személyesen 
is üdvözölheti az orosz ortodox egy
ház képviselőit.

Ezután Groza Péter miniszterelnök 
szólott. Kijelentette, hogy a megte
remtett békében jelentős feladat vár 
a demokratikus érzésű egyházi fér
fiakra, mert a békét tovább kell 
építeni nemcsak a külső világban, 
hanem a lelkekben is.

Az orosz egyházi küldöttség nevé
ben Ironim kisenevi érsek szólalt 
fel. Tolmácsolta Alexej moszkvai 
pátriárka, az orosz ortodox egyház 
fejének üdvözletét, majd köszönetét 

mondván a szívélyes fogadtatásért, 
szívélyes szerencsekivánatait fejezte 
ki a két ország eg házai között 
létrejött kapcsolatok fele t.

Az ünnepi gyűlésen a Kommunista 
Párt nevénen felszó alt Luka László, 
az Országos Demokrata Arcvonal 
főtitkára, majd Nicolaescu kultusz- 
minisztériurpi államtitkár beszélt.

Ezután Durducea lelkész, kultusz
miniszter emelkedett szólásra és a 
többi között a következőket mon
dotta :

— Amikor beiktatásom alkalmá
ból ellotog ittam Moszkvába, ott 
hosszantartó és szívélyes beszélge
tést folytathat am Alexej pátriárká
val. Őszentsége bucsuzáskor ezt 
mondta nekem: „Testvéreidhez szólva 
tárd fel előttük az igazságot.“ Az 
igazság feltárása — folytatta beszé
dét Burducea kultuszminiszter — leg
főbb feladata kell hogy legyen egy
házunknak. Ennek szellemében foly
tatjuk tovább e rövid ünnepi szünet 
után a jövő munkáját. Kérem lelkész
testvéreimet. az egész papságot, h gy 
az igazságosság szellemét érvénye
sítsék a szabadság:zerető népek n gy 
családjában a na.y szociális lelada- 
tok gyümölcsöző mego dásáért.

GYÖRGYFALVA, május S3. A Ko- 
lozsmegyéhez nemrégiben visszacsatolt 
György [alvónak feledhetetlen emlékű 
ünnepe volt pünkösd másodnapján, a 
falu lakossága, amely hossza elnyoma
tás után most újra szabadon élhet, min
den alkalmat megragad, hogy tanúságot 
tehessen demokratikus magatartásáról. 
A falu lakosága kicsitől nagyig a Ma
gyar Népi Szövetségbe szervezkedett, 
amely szervezet nemcsak Ggyörgyfalva 
de minden falu segítségére lehetett a 
legnehezebb időkben.

A most már magyarnyelvű állami is
kola épületében megtartott népes nagy
gyűlésen a falu lakossága teljes lét
számmal megjelent s együtt ünnepelt 
a városról odaérkező 'textilmunkások
kal, akik már harmadizben keresték fel 
a falut és hoztak komoly segítséget az 
elmúlt 5 év alatt teljesen leézegénye- 
dett község lakosságának. A faluval 
őszinte kapcsolatot kereső munkascso- 
port szónokai megható beszélek köze
pette adták át uj ajándékukat a falu 
gyedmekeinek: 25 vadonatúj kötött 
gyapjúkabátot! A gyűlésen jelen váltak 

a román lakosok is, gteJmek gyereket 
egyaránt részesültek a munkást}indék- 
böl. A munkások ezután 1 órai munka
bérüket egyhangúlag felajánlották a 

■ györgyfalvi kulturház felépitéiére. '■ A 
lakosság kitörő lelkesedéssel fogadta a 
felajánlást és megfogadta, hogy he, gaz
daságilag rendbe jön a falu, duplán vi
szonozni fogja a munkásság' aiár.dékait 
terményekben.

A nagyjelentőségű gyűlésen a Magyar 
Népi Szövetség központi kiküldöttei is 
jelen voltak, akije a lakosághop inté
zett lelkesítő beszédeikkel még értéke
sebbé és magasztosabbá tették a gyűlés 
lefolyását.

A gyűlés végén a munkásság kikül
döttei és a MNȘz vezetői bodátságosan 
elbeszélgettek a román glbirówil, aki 
erős reményét fejezte ki, hogy a falu
ban testvéri egyetértés lesz románok 
és magyarok között. Általában a mun
káscsoport látogatása fbékitőleg hatott 
a falu lakosságára s alapot teremtett á 
végleges béke megteremtésére a két nép' 
között.

Miért nem fognak össze szövetkezeti 
központjaink ?

KOLOZSVÁR, május 23. Társadul-' 
munknak egyik legjelentősebb és 
legégetőbb feladata a háborús pusz 
titások miatt súlyos válságba jutott 
gazdasági egyensúly heiyr^állitása. 
Ezen a téren igen komoly szerep vár 
a szövetkezetekre s igy a mi szövet
kezeteinkre is.

Erdélyben a szövetkezeti hálózat 
nagy múltra tekint vissza. A körül
mények jelenleg úgy alakultak, hogy 
a magyarságnak több szövetkézén 
központja van. Idő-, munka- és pénz
megtakarítás szempontjából hátrá
nyos ez a helyzet. Gazdasági életünk 
egyöntetű munkát kivan intézmé
nyeitől. Á szövetkezeti központok 
egyesitésével a szövetkezeti szakem
berek már a Magyar Népi Szövetség 
mult heti országos kongresszusán is 
foglalkoztak s elvben állást is fog
laltak az egységesités mellett.

Az elmúlt napokban a „Szövetség“ 
székházában Lakatos István, Sáry 
István dr., György Endre, a Szövet
ség igazgatósági tagjai, továbbá 
Vermessy Rezső, Horváth József, 
Boros Gábor és az összes kolozsvári 
szövetkezetek képviselői és több ko- 
lozsmegyei szövetkezet kiküldöt
tei értekezletet tartottak. Az értekez
leten időszerű gazdasági kérdéseket 
és a magyar szövetkezeti központok 
egyesitését tárgyalták meg.

Lakatos István kijelentette: Mi 
nem engedhetjük meg magunknak 
azt a fényűzést, hogy 4—5 szövetke
zeti központunk legyen. Valameny- 
nyiüknek közeledniük kell egymás
hoz, össze kell fogniok, hogy igy, 
együttesen minél nagyobb erőt kép
viselhessenek.

Beszédében Lakatos István kitért 
arra is, hogy a hitelszövetkezeteknek 
kell a földműves lakosságot megfe
lelő tőkével ellátniok, hogy a földre
form utján kapott földekhez gazda
sági felszerelést is vehessenek. Ami 
pedig a szövetkezeti adózást illeti, le 
kell egyszerűsíteni az adózási rend
szert, hogy azt a falusi emberek is 
megérthessék.

György Endre a „Szövetség“ Gaz
dasági és Hitelszövetkezetek Köz
pontja szövetkezeti hálózatának je
lenlegi helyzetéről számolt be. Saj- 
nálattal állapította meg, hogy a hi
telszövetkezeteknek nem áll megfe
lelő tőke rendelkezésre s éppen ezért 
nem tudják a falusi lakosságot köl
csönökkel ellátni. Ezt a kérdést rész
ben üzletrészek jegyzésével, részben 
pedig kormánytámogatással lehet 

’ megoldani. Az erdélyi magyar hitel
szövetkezetek tehát komoly kor
mánytámogatást várnak. Hangoztat
ta még a szövetkezeti egység megte
remtésének szükségességét, továbbá 
a falusi és városi >— munkás — szö
vetkezetek közötti kapcsolatok kimé- 
lyitésének fontosságát. A „Szövetség“ 
az „Erdélyrészi Hangya“ és a nagy- 
enyedi „Hangya“ fogjon össze az ered
ményes munka biztosítása céljából- 
A május 4-iki marosvásárhelyi szö
vetkezeti értekezleten az egész mező
gazdasági termelés újjászervezéséről 
tárgyaltak.

Vermesy Rezső hangsúlyozta, hogy 
fel kell hívni az adósok figyelmét, 
hogy a hitelszövetkezetektől felvett 
kölcsönöket lelkiismeretesen fizessék 
vissza, mert ezzel is gyarapodik a 
forgatható tőke. Ehhez járulna még 

.tőkeképzés szempontjából a magáno
sok által vásárolt üzletrészek össze
ge. .

Nagy Zoltán dr. a szövetkezeti ne
velés kérdésével foglalkozott. Ezzel' 
kapcsolatban kiemelte az iskolaszö
vetkezetek jelentőségét. Utána Hor
váth József a szövetkezeti vezetőket 
látta el gyakorlati tanáccsal. György 
Endre még arról tájékoztatta az ér
tekezletet, hogy a „Szövetség“ jog
ügyi osztálya már dolgozik a pénz
ügyi törvények összeállításán és 
nemsokára közzé is teszik a Szövet
kezeti Értesítőben.

Az értekezletet Lakatos István 
zárta be. Hangoztatta, hogy mielőbb 
napirendre kell tűzni Erdély iparo
sításának problémáját, hogy a mező
gazdaságban nem foglalkoztatható 
lakosságot ott helyezhessék el. Kü
lönben ismét hatalmas tömegeknek 
kellene kivándorolniok.

Hét és félesei' kilométer hosssu 
távbeszélő- és távi' óhuzalt 
javítottak ki Ésxakerdély

. területén
BUKAREST, május 23. Az ország 

egész területén a leggyorsabb ütemben 
folyt és már a befejezéshez közeledik 
a háború során megrongálódott távbe
szélő és távíróhálózat helyreállításának 
munkálata.

Észak-Erdélyben eddig 7500 kilomé
ter hosszúságú huzalt javítottak meg. 
A nagyjelentőségű munkálatok bel F.- 
zése után jelentősen emelkedni fog a 
távíró- és távbeszélő forgalom, amely
nek gyors lebonyolítását újonnan léte
sített központok egész sora biztosítja 
majd.

$ Adás*rét*A
PERZSASZÖNY EGEKET, hrilliánsoknt.

ezüst evőeszközt, fehérneműket, ágynemű
ket, sezlon- és- asztalte itöket magas áron 
vesz Rottenberg, Tímár-utca 10. ill3 

FIGYELEM! Régiségekéi, ezüstöt, ara
nyat, szőnyegeket, bútorokat, márkás por- 
cellánt Waller-stem régiségüzlet vásárol 
Posfakerí-utca 16. 6850

„TERNO“ vá árol mindenféle használt 
ruhákat, bútorokat, szőnyegeket, porszivó- 
g petj mérlegeket és mindennemű ócska
ságokat. Postakert-utca 3, üz ethelyiség.

(-989 
BÉLYEGGYtTJTEMÉNYEKET, tömeg

bélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő.’ 5645

Uj ÖCSKARUHAÜZLET. Veszek és 
eladok mindennemű ruhaneműt, tavaszi 
kabátot, bundákat, női ruhákat és 
kosztümöket, fehérneműt, ágyneműt és 
lábbelit a legmagasabb áron fizetve. 
Weisz, Malom-utca 10. 7482

ARANYHEGYET és márkás töltőtol
lakat legmagasabb áron veszek. Mé- 
der Ferenc, Deák Ferenc-utca 22. 9121 

FIGYELEM! Tőrt aranyat és ezüs
töt, brilliánskövét legmagasabb áron 
veszek. Dozsner Ernő órás és éksze
rész, Deák Ferenc-utca 48. 9120

UJ ócskás ruhaüziet Veszek és eladok 
mindenféle ruhaneműt, betonokat és más 
értékes tárgyakat. Széchenyi-tér 31. Vele.

7633
VESZEK használt villamosvasalót,, 

rezsót és csillárokat. Villamossági 
szaküzlet. Postakert-utca 16. 9037

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt veszek, 
eladok, Balázs, Unió-utca 12. 7706

VESZEK jobbkaros gépeket, női %-es 
kerékpárt, sima susztergépeket azonnal 
magas áron. Cserélnék nagy esztergapa
dot, kis műszerész paddal vagy eladnám. 
Dózsa György.utca 38. 9140

TOPOLYAHALÓ uj, eládó Lukács aszta
losnál, Unió-utca 24. 7719

ELADÓ futószönyeg, egy selyempaplan, 
férfi ruhák. Mátyás király-u. 4. 7724

MODERN dióháló, szalonbutor, ebédlő, 
konyhaberendezés eladó. Bartha Miklós- 
utca 23. 7725

VESZEK É.S ELADOK, mi ndenféle ócska 
ruháhat, fehérneműt, cipőt, szőnyeget. Ugyanott modern kombinált 
KÄt’eS”' RBSSM LáSZlé, HM. 3.

c tjI-Kolozsvnr, Slrii-U Ln! -n ca 13, emelet - Teleim; 897 

Napcnhénfi utas- áruszállítás személy- teherautóinkon 
KOLOZ -VÁ AGYsZEBEN-BUKAHES. 
BLKAHEST—BKÄIL A—GALAȚI

Áruszállítás vasúton
Gyoisasátl, biztonság, kényelem
Mérsékelt árak

F.ókok: GAL AȚI, Str. Domnenscn 41. Telefon: 21.06
B1IĂILA, Sir. Loiocarl 12

EGY fél fehérháló, konyhaberendezés és 
egyéb bútordarabok eladók. Ady-utca 18. 
Megtekinthető bármikor. —7775

KERESEK megvételre jókarban lévő ló-, 
szőr vagy tengerifü matrácot. Cint Déz-sma- 
utca 10—12, 5 óráig, azután Széchenyi-tér 
31. I. em. ajtó 9.

EBÉDLŐ és modern férfiszoba, nagy 
könyvtárral, huzat nélkül eladó. F-anesi-ut 
91. 7718

EGY családi ház, egy szecskavagó gép 
eládó Badacsony-utca 13. Telei György.

7777
JOBBKAROS, esetleg halkaros varrógépet 

sürgősen keresek megvételre. Cím a kiadó-' 
ban. 7742

4X4%. m. szalonszönyeg, szalongárnitu- 
ra; 2 m. antik szövött góbiéin eladó. 
Györgyfalvi-ut 26.1. em. 7755

ELADÓ fehér gyermek sportkocsi. Cím: 
Ferenc József püspök-utca 5. 7754

JÓKARBAN lévő süllyesztő Singer varró
gép eladó. Postakert-utca 20. 7743

EBÉDLŐ, ágysódróny, gyalupad eladó. 
Kert-utca 32. 7759

ELADÓ csikós férfiöltöny, bőr uj nece- 
szer utazótáska berendezéssel, ping-pong 
versenyasz-tal. Érdeklődni 3—5 között Jó- 
kai-utca 10. - 7764

ELSŐ lóhere termés eladó. Kölcsey-utca. 
15. 7765

KONYHABÚTOR, félháló, 2X3 m. sző-, 
nyeg, virágállvány, cserépmuskátli, gyúró
tábla, ládák, lécek eladók. Kálvdin-utca 11. 

U délután 3—6. 7766
EGY jókarban lévő férfi kerékpár eladó. 

Pata-utca 48. 7763
IKER gyerekkocsi eladó. Györgyfalvi-ut

10. 7769
VESZEK jókarban lévő süllyesztés varró

gépet. Cim a kiadóban. 7778
DINAMÓ 110—220 Volt, egyen és váltó

áramú, Amper és Volt mérő órákkal, ki
sebb ventillátor és csiszoló motorok, valtb- 
mint villamos huzalok eladók. Szaílagffl- 
rész, köszörűgép, tüzífaapritó baltagép, E-r- 
haustor kb. 60—70 fm., keveset használt 
acélsodrony kötél 20 mm. vastagságú, el
adók. Gépkereskedelmi Iroda, Széchenyi- 
tér 20. 7717

Központ; BUKAREST, 
Str. Argeș Iß.
Telefon : 1.33.80— 2.39.23
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7781 
„Vesta“ 

Tordaí-ut
7779 

„Berkei“

minden

jégszek- 
75. Bor- 

7783 
hétfiókos

VESZEK ócska ruhát, fehérneműt, cipőt g ,
Szabadság-tér 12. Ráca. 7734.8 SPORTÉLET

ELADÓ egy' írógép, Budai Nagy Antal- 2 3 
utca 15. L em. 7739

2. §. Az 1. §-ban meghatározott állatok 
vágása csak a következő esetekben van 
megengedve:

A) Szarvas nMrhák
a) amikor a szarvasmarhákat kényszer

ből kell levágni (baleset vagy betegség).
b) Amikor a szarvasmarhák gyengék 

olyan betegségből kifolyólag, amely a has
iak fogyasztásra való kerülését nem aka
dályozza.

NŐI selyem ballonkabát alacsonytermet
re Nouveau Larusse, vadonatúj férficipő 
eladó, müvészlemezeket vásárolok. 8—10-ig 
Horea-ut 25. ajtó 4. 7744

ELADÓ használt hálószoba, félháló, fe
kete ebédlő, szekrények, székek, asztalak, 
más bútor. Mócok-utja 6. 7763

SZMOKINGOT megvételre keresek kö
zéptermetre. Cim a kiadóban.

ELADÓ egy uj zománcozott 
kony’sakemence. Megtekinthető 
54.

SÜRGŐSEN veszek jó áron
vagy „Voina“ mérleget, egy jégszekrényt, 
egy szódavíz és limonádé gyártó készülé
ket, asztalokat és székeket jó állapotban 
vendéglő részére. Megkereséseket 
időben Horea-ut 99 alá kérek.

FÜSZERÜZLET berendezés és 
rény eladó. Értekemi Horea-ut 
bély’ üzlet.

CSEMPE rakott fözőkályha, 
szekrény, ebédlőasztal, gukker eladó. He- S 
gediis Sándor-utca 15. 7776 |

Alkahnasást kaphat |
FÉRFI KALAPOS segédet és tüzönőt | 

keresek azonnali belépésre. Cim a kiadó- g 
ban. 7753 I

NŐKET és férfiakat keresünk akt és fej- fi 
modellnek a Józsa Béla Athenaeum festő- a 
iskolájába (Rákóczi-kert 2). Jelentkezni le- H 
hét naponta 2—3 óra között. 7761 S

KERESEK egy magános nőt házvezető- g 
nőnek gyermektelen házaspárhoz. Moldo- ■ 
ván, Hosszu-utca 5—7. 777 í |
M, Alkalmazást keres I

SZOPTATÓS dadának orvosi bizonyít- j 
vármyal 3 hetes gyerekkel ajánlkozom, i 
Lépcső-utca 6. vagy deciszámra is adok I 
tejet. 7745 1

HÁROM nyelvet bírok, asszisztensnői ál- t 
iást vállalnék. Cim a kiadóban. 7771 |

FIATAL vizsgázott gépész, sofför állást 
keres. Krizbai-utca 12.

„ Ingatlan - lakás
SÜRGŐSEN eladó főtér mellett ultra

modem kertes ház, beköltözhető összkom
fortos lakásokkal. Rákóczi-ut elején négy
szer 3 szoba komfortos ház. Központban 
kétszer 3 szoba komfortos ház. Eladó csa
ládi házakat (bombarongáltakat is) kere
sek „Express“ iroda, Dózsa György-utca 6.

7705
KÜLÖNBEJÁRATU üres szobát keresek. 

Cimet Petres divatház, Unió-utca 2. kérek.
7722

ELCSERÉLNÉM Budapest lipótvárosi 
kétszobás komfortos berendezett lakáso
mat hasonló kolozsvárival „Express“ iroda 
Dózsa György-utca 6. 7780

3__4 szobás villalakást keresek megvé
telre. Cím a kiadóban. 7752

KÉTSZOBÁS összkomfortos modern bel
városi lakásomat elcserélném tisztviselö- 

r' telepi, sétatérkörnyéki, Majális-utcai 3—1 
szobás lakással. Cim a kiadóban. 77o0

ÜZLETHELYISÉGET keresek Széchenyi 
tér közelében. Címeket Üzlet jeligére a 
kiadóba. 7746

BÚTOROZOTT szoba kiadó csak nő re- 
ezére. Dózsa György-utca 37. H. ajtó 6. 

7767

I

7773

e Különfélék
JÖFORGALMU füszerüzlet, azonnal át

adó, Holdvilág-utca 60. 7721
ELADÓ bombasérült sarokház, mely áll 

2 szoba, konyha és egy szoba konyhából 
állomás közelében. Ugyanide keresek egy 
árvalányt, ki vállalná magános nö háztar- 
tásvezetését. Érdeklődni, Kossuth Lajos- 
utcai satoktözsdében. 7757

FODRÁSZ üzlet teljes felszereléssel bér
beadó, értekezni Kádár-utca 12. 7781

KIS szobát, fizetést adok délelőtti házi
munkáéit, kisebb jövedelemmel rendelkező 
jobo lelkű, rcndszerctö, középkorú magá
nyos nőnek, esetleg bejárónőt felveszek. 
Szondy-utca 7. 775S

MEGYEK Budapestre 24-én, Postakert- 
uíca. 12. 7751

MEGFELELŐ üzlethelyiségbe itahaérési 
engedéllyel, tőkével, betársulnék. Cim a 
kiadóban. 7756

..FÜGGETLEN“ jeligének üzenem! A jel
zett levelet nem kaptam meg! Kérem küld
je kézből, így biztosabb. S. J. 7772

KÉREM azon illetőt, ki az írisz-telepre 
hazajött, és üzenetet hozott Bolya László- 
’ói a montciáiiomius melletti házba Sebes
tyénnel;. fáradjon el szüleihez a Bagolyvár 
étterembe, Rózsa-utca 8- alá. Fáradságát 
díjazom. 7719

220 VAGY 110 VOLTOS egyenáramú 
motorért .'ISO Voltos váltóáramú motort 
cserélek. Radák-utca 4. villanyszerelő üzlet. 
Telefon 502.

fi népsport országos szervezetének felhívása 
a labdarugó mérkőzések kösSnság^®- s játékasokh©«

BUKAREST, május 23. Az OSP, a 
j népsport országos szervezete az aláb

bi közleményt adta ki:
I ,>A legutóbb lezajlott labdarugó 
I mérkőzéseken sajnálatos í’egyelme- 
I zetlenség jelei mutatkoztak a kiizön- 
I ség körében, néhány mérkőzésen vi- 
I szont a játékosok sportszerűtlen és 

kihívó magatartása volt kirívó já
tékvezetővel szemben.

Az OSP kéri a közönséget, hogy a 
mérkőzéseken őrizze meg nyugalmát 
s tanúsítson sportszerű magatartást, 
hogy ilymódon biztosítva legyen a

Magyarországén pezsdUlésnek indult a sportélet 
j Megkezdődtek a bajnoki küzdelmek a labdarúgásban 

I BUDAPEST, május 23. Magyaror 
I szagon — mini arról szórványosan 

érkezel! hírek beszámolnak — igen 
j biztató ütemben kezdett kibontakozni 

a sportélet. Valamennyi nagyobb vi
déki városban ujraalakultak a sport
egyesületek és a sport minden ágát 
képviselő szakosztályok megkezdték 
uj, demokratikus szervezés mellett, 
a tömegsport jegy, ben, az újjáépítés 

I munkáját. Az utazási nehézségek 
egyelőre akadályozzák a városok 
közötti sporíkapcsolatok felvételét, de 
már csak rövid idő kérdése az egye
sületek egységes bekapcsolódása az 
ország általános sportéletébe.
Tizenkét csapat a bajnokságban

Budapesten megkezdődtek a lab
darugó bajnokságok. 12 csapatra 
KAC (Kispest1, az UTE (Uipest), á 
Csepel, az MTK, a PeMTK, a Bu
dai Barátság, a MAVAG, a Z. 
MADISz, a Vasas, az FTC, a Ganz 
és az NSC részvételével.

Május 11-én játszották a 2. for
dulót. A bajnoki táblázaton a Kis
pest vezet két megnyert mérkőzéssel, 
9 : 4 gólaránnyal. Utána az UTE kö
vetkezik a ranglistán ugyancsak ve
retlenül 7 : 4 gólaránnyal. A két for
dulóban a legtöbb gólt a Csepel 
rúgta (gólaránya 12:3) azonban az 
FTC-vel 2:2 arányban döntetlenül 
végzett és pontot vesztett. A negye
dik a ranglistán az újjáéledt MTK, 
amelynek tizengye a következő: 
Csintalan—Kapta, Polgár-Urhegyi, 
Kovács, Sebes—Markos, Bosánszky, 
Palatinusz Lukács, Harmath. A csa
pat legjobbja az örökifjú Markos.

Az Aknavölgyi—Nádas, Pősa— 
I Szentandrási, Tóth L., Pápai llov 
I szki, Nagy I., Hradszky, Berzi, Ju- 
I nász összeállítású Vasas rosszul raj- 
I tolt a bajnokságban és a 2. forduló 
I ban 4 : 2 arányú vereséget szenve- 
I dett a Mindszenti—Olajkár L, He- 

rédi—Lóth, BozSik II-, Lovász—Eg- 
I resi, Nemes, Mészáros, Puskás, Nyers 
I összeállítású Kispesttől. 
I Ugyancsak rosszul kezdett az FTC, 
j amely a tizedik helyen van a baj 
j noki táblázaton, kö -vétlenül a Vasas 
I mögött. Pedig a zöld-fehérek igen 
I .elenlős játékerőt képviselnek. íme

I Kolozsvár város polgármesteri hivatal»
j Szám: 9337—1945.

2, számn rendelet
Mi, Bugnarlu Tudor, Kolozsvár város 

polgármestere,
a minisztertanács 1982. számú és a Hi

vatalos Lap 1945. évi február hó 9-cn meg
jelent 32-ik számában közzétett határoza
ta alapján,

a közigazgatási törvényiben és annak
* I végrehajtási utasításában biztosított jo- 
' § goinknál fogva

I
eSreftdelj&k;

1. Kolozsvár város területen a je
len rendelet 2. és 3. §-aibau említett kivé
telektől eltekintve. — további intézkedésig 
— tilos a szarvasmarhák, disznók és juhok 
levágása és fogyasztása.

Minerva Irodalmi Niroradai Miintówit. Kctoww-

iáték sima lebonyolítása, a rend 
fenntartása és a sport általános 
presztízse.

Ami a játékosokat illeti, a jövőben 
teljes szigorral büntetik azokat, akik 
sportszerűtlen és zavartkeltő maga
tartást tanúsítanak.

A közönség köréből mindazokat, 
akik vétenek a sportszerűség és a fe
gyelem legelemibb kötelezettségei el
len, igazoltatják, kitiltják a sport te- 
lpnékről és közzéteszik nevüket alepekről és 
sajtóban.“

az összeállítás: Csikós-Rudas, Onó’ 
di—Sárosi !Il., Kéri, Lakat-Sípos 
Gyulai, Sárosi dr., Kubala, Nagy IV,

Úgy látszik, hogy az egykori nagy 
játékosok mind szerencsésen átvé; 
szelték a háborút. Az UTE például 
valóságos bombacsapattal játszik: 
Tóth—Balogh II., Tamás-Kirádi, 
5zűcs, Balogh 1,—Suhai, Szusza, 
Labore, Zsengellér, Várnai az össze- 
á' A^labdarugó mérkőzéseket 2000— 
cOOO néző látogatja, a mérkőzések 
éidekességéhez alkalmazkodva.

Budapes'en már spor lap is jelenik 
meg Népsport címmel Barcs Sándor, 
Gallowich Tibor, Hidas Ferenc és 
Solti Lajos szerkesztésében.

*
RÖVID SPORTHÍREK

Kevesen tudják még, hogy a háború 
alatt alOO méteres gyorsuszásban uj vi
lágrekordot ért el a fiatal amerikai Allan 
Ford. Ideje ezen a távon 55.S másodperc.

*
Mint Bukarestből közKk, a Juventus au

gusztus végére, vagy szeptember elejére 
vendégül látja az egyik középeurópai nagy
hírű labdarugó csapatot, amelynek nevét 
egyelőre titokban tartják. Sokan úgy vélik, 
hogy a Juventus valamelyik budapesti 
egyesület kiküldöttjével folytatott tárgya
lásokéi.

A kolozsvári CPR abdarugó szakosztá
lyának vezetősége dorgálással bünelte meg 
Felecan. III. játékost a május 10-i mérkő
zésen tanúsított sportszerűtlen magatartá
sa miatt. Felecan III. az említett napon 
mint vendég szerepéit a Victoria színeiben 
a Dermaia elleni barátságos mérkőzésen. 
A fiatal játékos megintése nem volt hiába
való, mert a pünkösdi mérkőzésen a nagy
bányai Phönix ellen már kifogástalanul és 
nagyon jól játszott.

*

Sopronban Ősik Ferenc dr., a 100 méte-- 
.rés gyorsuszás olimpiai bajnoka bombata
lálat következtében februárban elhunyt.

*

A budapesti Vasas számos sportszakosz
tályt alakított. A vizipóló csapat edzőjévé 
Brardy Jenőt, a többszörös válogatott já
tékost kérték fel.

B) Disznók
a) Amikor a disznókat kónyszcrhól k<’i 

.balc-sfit- vAitjy betc-fj) •
C) Juhok

a) Amikor a juhok az 5 évee kort meg
haladták.

—F«I*1ör KÍ36 Mártii" iwwss-tA

b) Amikor a juhok mételyben (distoma- 
ioza) vagy galandféregben megbetegednek.

c) Amikor a juhok meddők.
d) Berbécsek, azonban a berbéesállc- 

mánynak csak 70 százaléka.
3. §. Szarvasmarháknak, disznóknak, ju

hoknak a román és szövetséges hadsere
gek részére történő levágatása az- alább’ 
feltételek mellett meg van engedve:

A) Szarvasmarhák 
legyen 2 évesnél fiatalabb, 
legyen munkára alkalmas al-.at, 
legyen fajállat, 
legyen tenyészállat, 
l&gyen tejelő állat, 
legyen vemhes állat.

B) Disznók 
legyen 120 kg. súlyon alóli, 
legyen tenyészkoca.

a) 
' b’

c)
d)
e)
f)

Ne
Ne 
Ne 
Ne 
Ne 
Ne

a)
b)
c)

a)
b)
c)

Ne
Ne _
Ne legyen vemhes (malacozó) kozd.

C) Juhok
Ne legyen 4 évesnél fiatalabb.
Ne legyen fiadzó állat.
Berbécseknél ne haladja meg a 2. 

§-ban meghatározott 70 százalékos arányt.
4. §. A vágatáéi engedélyt a második 

§-ban meghatározott esetekben Kolozsvár 
város vágóhidjának állatorvosai, a 3. 5 ese
teiben pedig a hadügyminisztérium ellátási 
igazgatósága, vagy az előbb említett igaz
gatóság területi parancsnokságai adjak

§. A 2. §-ban meghatározott állatok 
levágásából erelő hust a kórházaknak, is
kolai-, tisztviselői- és munkás-kantinoknak 
fogják kiosztani az illetékes vágóhídi állat
orvos ellenőrzése mellett, a 3. ?.-ban meg
határozott állatok levágásából származó 
hust pedig a hadügyminisztérium ellátási 
igazgatósága vagy ennek helyi szervei fog
ják szétosztani a román és szövetséges 
hadedök szükségleteinek megfelelően,

6. §. A 2. §. B) pontjában meghatáro
zott vágásokból származó zsiradékot az ál
latorvos ellenőrzéssé mellett kórházaknak, 
iskolai, munkás és tisztviselő kantinok- 
nak fogják szétosztani, a 3. 5- B) oontjá- 
ban említett vágásokból származó zsiradé
kot pedig a román és szövetsége® haderők 
részére fogják kiadni.

7. §. A fent említett minisztertanácsi ha
tározatba és jelen rendeletbe ütköző bűn
cselekményeket a Hivatalos Lap Ml—1945 
számában megjelent 1945. május 3-ifci 351. 
sz. és a törvénytelen üzérkedés és gazda
sági szabotálás megtorlására vonatkozó 
törvény és az ezt módosító rendelkezések 
szerint fogják büntetnL

8. §. Utoljára és komolyan ögyelmsztet’ 
jük az érdekelteket, hogy azok ellen, akik 
jelen rendelet ellen véteni fognak, a legszi
gorúbb intézkedéseket fogjuk foganatosí
tani.

9. §. Azok a tisztviselők, akik ezen : ren
delet alkalmazásának és végrehajtásának 
ellenőrzésével vannak megbízva, példás 
büntetésben fognak részesülni és állásuk
ból azonnali! hatállyal el fognak bocsájtat- 
ni — tekintet nélkül hivatali rangjnkra 
—, ha kötelességüknek nem tesznek eleget.

10. §. Azoknak a fogyasztási helyiségek
nek a tulajdonosai, amelyekben a vágatául 
és fogyasztási tilalomba ütköző áKatok bu
sát szolgálják ki, valamint azok a mésüá- 
rosok, akik ilyen hust hoznak forgalomba 
— úgyszintén a fogyasztó közönség is—•, 
a legszigorúbb megtorlásban fognak réru-r- 
sülni, a törvénytelen üzérkedés és gazda
sági szabotálás megtorlására vonatkoső 
törvény rendelkezései értelmében, a helyi
séget pedig azonnali hatállyal véglegesen 
le fogják zárni.

11. §. Ezen rendelet végrehajtásának el
lenőrzésével megbízzuk Kolozsvár város ál
latorvosi hivatalát, a néprendőrséget, vala
mint a törvénytelen üzérkedés és gazdasá
gi szabotálás megtorlására vonatkozó tör
vényben létesített ellenőrző közegeket.

12. §. Ez a rendelet azonnali hatállyal 
életbe lép.

Kolozsvár, 1945. évi május hó 18. napján. 

Bugnariu Tudor s. k. Dr. Stoica Ioan s. k.
polgármester. főjegyző.

a Széchenyi-tér 20 alatti vállalattal, 
Vidékről-vidékreis. — Megbízható, 

korrekt.
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